

Анализ современного состояния государственного бюджета РФ

Балаева Анастасия Юрьевна, к.э.н., доцент кафедры экономики Самарского университета, Самара, РФ

Рашова Анастасия Валерьевна, студентка 2 курса Самарского университета, Самара, РФ

Аннотация. Данная статья посвящена анализу современного состояния государственного бюджета Российской Федерации.

Ключевые слова: государственный бюджет, федеральный бюджет, доходы, расходы, дисбаланс.

Analysis of the current state of the Federal budget of the Russian Federation

Anastasia Yu. Balaeva, candidate of economics science, docent, Samara University, Samara, Russia

Anastasia V. Rashova, 2nd year student of Samara University, Samara, Russia

Abstract. This article analyzes the current state of the Federal budget of the Russian Federation.

Keywords: state budget, Federal budget, income, expenses, imbalance.

Важнейшей задачей государства при реализации своих экономических функций и экономической политики является обеспечение сбалансированности бюджета.

Сбалансированность государственного бюджета, его доходов и расходов, оказывает значительное влияние на стабильность экономики государства в целом и экономического роста. Сальдо государственного бюджета, соотношении доходной и расходной части бюджета – это одна из самых актуальных проблем российской экономики. При рассмотрении динамики бюджетной системы России за 2013-2017 года (таблица 1) заметно постепенное снижение процента доходов государственного бюджета по отношению к валовому внутреннему продукту – с

20,9% в 2013 году до 17,5% в 2016 году, а также сокращение общей суммы расходов государственного бюджета до 20,5% относительно ВВП.

Показатели	2013	2014	2015	2016	2017	2017 в % к 2013
Доходы фед.бюджета	13019,9	14496,9	13251,3	13738,5	14720,3	113,1
Расходы фед.бюджета	13342,9	14831,6	15486,3	16098,7	16181,4	121,3
Дефицит бюджета	-323,0	-334,7	-21660	-2360,2	-2008,1	621,7

Таблица 1. Основные показатели федерального бюджета за 2013-2017 гг., млрд. руб. [1]

Доходная часть в 2017 году равна 14720,3 млрд. руб., а в 2016 году – 13738,5 млрд. руб., то есть характерно повышение доходов. Повышение доходов ведет к отсутствию баланса бюджета, поэтому для укрепления и стабилизации бюджета необходимо сокращение расходных статей федерального бюджета.

Кроме того, была изучена структура доходов федерального бюджета за 2013-2017 гг. (таблица 2). За 2013-2017 годы наблюдается увеличение доходов. Рассмотрим доходные статьи бюджета с точки зрения налоговых и неналоговых поступлений. Довольно долго налоговые доходы имеют большую долю во всех доходах госбюджета.

Объем налоговых доходов за данный период составлял более 50%, за 2013-2017 года эта доля заметно увеличилась на 10,6%. Отсюда можно сделать вывод, что при решении социально-экономических задач государством было принято решение пополнять бюджет за счет налоговых доходов: налог на прибыль, НДС, акцизы, НДС и т.д.

При этом нельзя забывать о существенной роли неналоговых доходов в образовании доходных статей бюджета, хоть за 2013-2017 года их доля сократилась почти на 11,5%.

Показатели	2013	2014	2015	2016	2017	2017 в % к 2013
Всего	13019,9	14496,9	13251,3	13738,5	14720,3	113,1
Нефтегазовые доходы	6534,0	7480,2	7520,6	7516,1	7590,9	116,2
Налог на прибыль	352,2	363,2	380,6	403,8	449,6	127,7
НДС	3539,0	3711,9	4202,4	4704,3	5283,9	149,3
Акцизы	524,4	664,9	797,0	933,7	1036,5	197,7
НДПИ	20,7	20,3	22,4	23,0	23,8	115,0
Таможенные пошлины	722,3	711,1	707,8	686,2	664,7	92,0
Дивиденды по акциям, принадлежащим РФ	134,8	139,1	229,1	152,1	167,3	124,1
Прочие доходы	1192,5	1148,1	1064,0	1074,0	1056,0	88,6

Таблица 2. Доходы федерального бюджета за 2013-2017 гг., млрд. руб. [2]

Причиной падения доли неналоговых доходов может являться сокращение поступлений от ВЭД. Эта тенденция не может быть случайной, так как Российская Федерация придерживается сдержанной внешней экономической политики. Россия в большей степени стремится развивать и поддерживать отечественного производителя и внутренний рынок.

Структура расходов федерального бюджета за 2013-2017 года представлена в таблице 3. В 2017 году расходы были выше, чем в предыдущих годах, расходы бюджета имеют тенденцию к росту. Это можно связать с тем, что, рассматривая расходы с точки зрения функциональной классификации, наибольшую долю имеют расходы на социальную политику – 5080 млрд. руб. На национальную экономику затраты равны почти 2300 млрд. руб. Около 2840 млрд. руб. требуется на национальную оборону. Это на 27% меньше, чем было выделено на национальную оборону в 2016 году. Мы не можем в полной мере назвать бюджет 2017 года «социальным», несмотря на то, что заметно увеличение суммарной доли затрат на социальную сферу.

Показатель	2013	2014	2015	2016	2017	2017 в % к 2013
Всего	13342,9	14830,6	15486,4	16098,7	16181,2	121,3
Социальная политика	3833,1	3452,4	4185,1	4450,0	5080,1	132,5
Национальная оборона	2193,6	3062,9	3119,6	3145,1	2840,1	129,5
Национальная безопасность и правоохранительная деятельность	2061,6	2479,1	1997,9	2024,1	1968,2	95,5
Национальная экономика	1849,3	2086,2	2273,8	2565,7	2292,1	123,9
Общегосударственные вопросы	850,7	934,7	1109,6	1146,0	1169,3	137,5
Прочие расходы	2644,6	2815,3	2800,4	2767,8	2831,4	107,1

Таблица 3. Расходы федерального бюджета 2013-2017 гг., млрд. руб. [3]

Таким образом, можно сделать вывод, что дисбаланс бюджета все-таки имеет место на данный период времени. Касаясь социального блока, государству следует увеличить расходы на здравоохранение и образование и уделить больше внимания социальным аспектам развития государства.

Список использованных источников:

1. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики // <http://www.gks.ru/>
2. Официальный сайт Министерства финансов Российской Федерации // <http://minfin.ru/>
3. Официальный сайт Банка России // <http://www.cbr.ru/>